

Odpovědnost nezletilých a jejich zákonných zástupců za dluhy

Abstrakt

Diplomová práce se zabývá problematikou tzv. dětských dluhů, tedy situacemi, kdy na straně dlužníka vystupuje ne plně svéprávná nezletilá osoba, která není schopna svému závazku dostát. Cílem této práce je identifikování teoretických důvodů a praktických dopadů vzniku a existence dětských dluhů a v konečném důsledku přiblížení odpovědi na otázku, zda nedávno přijatá novela č. 192/2021 Sb. přispěla či v budoucnu může přispět ke snížení nadměrné míry zadlužení u nezletilých.

Prvně se diplomová práce věnuje tuzemskému pojetí svéprávnosti nezletilých, přičemž i vymezení a objasnění idey provázející celou diplomovou práci a ostatně celou zkoumanou právní úpravu, a to práva dítěte na participaci a respektování jeho nejlepšího zájmu. V návaznosti na to je pro dodání kontextu nastíněn historický vývoj úpravy právního jednání nezletilých v římském právu a na našem území. Stěžejní část práce potom spočívá v rozebrání jednotlivých druhů dětských dluhů, a to dle důvodu jejich vzniku, kdy s tím je rovněž nastíněno, jak by bylo možné daný druh dětských dluhů odstranit či zda se to již podařilo. Předkládaná práce popisuje současně účinnou právní úpravu občanského zákoníku a občanského soudního řádu a komparuje ji s jejím zněním před provedením shora uvedené novelizace. Práce tedy hodnotí recentní iniciativy zákonodárce se specifickým zaměřením na její důsledky, případné problematické body či možné interpretační obtíže v její praktické aplikaci. Diplomová práce rovněž ve stručnosti nastiňuje problematiku dětských dluhů ze statistického úhlu pohledu, kdy se snaží zjistit, zda se jedná o závažný celospolečenský problém. Konečně pak práce přináší stručné pojednání o zahraničních právních úpravách, konkrétně o způsobech, jak lze principiálně zakotvit způsob nabývání svéprávnosti u nezletilých. Pro ucelený vhled je problematika čtenáři přiblížena i skrze četnou judikaturu českých soudů.

K dosažení stanoveného cíle se práce zaměřuje především na deskripci konkrétních případů, analýzu příčin vzniku dluhů, které v praxi nastaly, a podrobný výklad týkající se postavení nezletilých a jejich zákonných zástupců v těchto situacích.

Klíčová slova: dětské dluhy, odpovědnost nezletilých za dluhy, právní jednání nezletilých